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Tótá lumea se íntrébá cu îngrijire: Avea- 
vomü résboiu la prim&vâră ?

Yedemű, că pregătirile se facü cu mare în 
teţire ca şi când fir fi lucru hotárítü, că peste o 
lună, doué, oştirile se vorü pune în mişcare şi 
tunurile vorü bubui. Cu tóté aceste nimeni nu 
scie ce va eşi din politica, ce o clocesce Bismarck 
cu soţii séi din diplomaţia.

Tocmai în acéstá nesciinţă şi nesiguranţă 
generală se esprimă adevératulü periculü alü si- 
tuaţiunei. Ne tememű, că sguduitura, ce va veni 
deodată, va fi teribilă, ca la cutremurulü de pă- 
méntü din Liguria, şi că cu tóté pregătirile lorü 
statele vorü fi surprinse de vehemenţa ei.

Combinaţiile de alianţe între diferitele puteri 
nu mai iau sferşitfi. Aci se crede că Germania 
merge mână în mână cu Rusia, aci se vorbesce 
de-o recélá a amiciţiei între aceste puteri şi de-o 
viitóre cooperare franceso rusă, aci se accen- 
tuézá legătura dintre Austro-Ungaria şi Ger
mania, aci se asigură, câ ea nu mai are impor 
tanţa de mai înainte şi că în casulü unui rés 
boiu cu Rusia monarchia nóstrá va rémáné 
isolată.

In momentele de faţă este la ordinea (JMei 
şi atitudinea Italiei. Ce va face Italia? Cu cine 
va merge Italia? Eată întrebările ce preocupă 
a<Jî în mare mésurá lumea politică. Italia póte 
pune pe piciorü de résboiu patru sute de mii de 
ómeni, prin urmare va fi de mare însemnătate 
pentru statele beligerante a sci, décá vorü avé 
pe Italieni ca amici, ori ca inimici.

ţ)iarele germane au avutü (jilele aceste o 
înfocată dispută cu <]jarele rusesci, din causa cu
noscutului articulü alü lui „Nord“, în care se 
(Jicea, că Rusia trebue s0-şi íntórcá privirile spre 
apusü, unde se petrecü lucruri mai însemnate ca 
în Bulgaria. La asigurările continue ale foilorü 
bismarckiane, că Germania n’are interese în Orient, 
Germanii au aşteptatfi ca Ruşii sé réspundá: 
nici noi n’avemü interese la Rinű. Ei réspun- 
seră ínsé din contră, că au mari interese în 
apusü, căci nu potü şuieri ca Francia sé fiâ sdro- 
bită íntr’unü viitorü résboiu şi ca astfelü echili- 
brulü europénü sé fiă cu totulü sdruncinatü.

Limbagiulü acesta, se înţelege, a prodtfsü 
multă supérare ín Berlinü şi pressa oficiósá ger
mană a ínceputü sé accentueze din nou legătu
rile cu Austria şi sé asigure, că şi cu Italia s’a 
reínoitü alianţa de mai înainte. Unele foi ca 
„Kölnische Ztg.“ debutézá cu sciri sensaţionale 
despre acéstá alianţă. Noulü tractatü cu Italia sé 
fiă deja subsemnatü şi Italiei sé i se fi con- 
cesü íntrínsulü mari avantage. In schimbü Ita
lia sé se fi ob igatű a da ajutorü Germaniei, 
décá va fi atacată din partea Franciéi, ér décá 
Austria va fi atacată de cătră Rusia sé rémáná 
neutrală.

Suntü caracteristice „descoperirile“ de felulü 
acesta, şi bátátóre la ochi este tăcerea completă 
a foilorü germane despre „avantagele,“ ce le va 
avé Italia. Lumea a devenitü sceptică şi se în- 
doiesce în adevérulü faimelorü respândite. Mai 
aprópe de adevérü vorü fi, credemü, aceia, cari 
suntü de părere, că Italia n’a luatü încă o deci
siune în privinţa acésta.

Destulü că pressa germană réspunde la a- 
meninţările foilorü rusesci cu punerea în pers
pectivă a alianţei germano-austro-italiane. De aci 
conchidü unii, că amiciţia ruso-germană s’a ré- 
citü. „Journal de St. Petersbourg“ caută ce-i 
dreptü a mulcoml puţinii opiniunea publică ger
mană cfirándü, câ relaţiunile dintre doué mari 
imperii, între cari esistă legături d’unü vécü, nu 
potü depinde dela una séu mai multe corespon
denţe, carî suntü mai multü producte ale fan
tasiei; dér „Nord“ continuă de altă parte cu 
ameninţările. „Rusia“, 4̂ ce elü, „vede că sórtea

Europei este în mânile sale şi că nici o putere 
nu póte întreprinde ceva, fără a sci mai înainte, 
pe care parte va fi Rusia.... Nu, Rusia nu vrea 
sé ia asupră’şi nici o îndatorire, când póte juca 
rolulü de arbitru“.

Unde a adusü fatala rivalitate dintre Ger 
mania şi Francia pe biata Europă, ca Rusia sé 
facă pe provedinţa e i!

Bárbatulü de statü englesü Charles Dilke 
publică în „Fortnightly Rewiew“ unü şirft de 
articuli despre actuala situaţiune politică euro- 
péná. Puterea militpră a Rusiei, <Jice elfi, este 
aşa de mare, încâtfi în casulü unui conflictü 
franceso-germanű, Austria nu póte restabili echi- 
librulű, căci Rusia o póte sdrobi séu celü pu- 
ţinti o póte ţin0 în şahu, silindü totodată pe Ger
mani sé concentreze la graniţă spre Rusia 200,000 
ómeni. Se pote afirma, (Jice Dilke, că pentru 
Germania e prea târ<Jiu a bate şi pe Francia şi 
pe Rusia deodată, ar fi o nebuniă décá nu sinuci
dere, când Germania ar ataca acum pe Francia 
séu pe Rusia, de aceea Germania va continua a 
asigura pe Rusia de amiciţia sa, cu tóté că coa 
liţiuni în contra puterei nordice i-ar veni acum 
fórte bine.“

O asemenea coaliţiune ar fi aceea cu Italia. 
Ea ar restabili încâtvâ echilibrulü de care vor
besce Dilke. E vorba numai decă Italianii în 
adevérü au voiă de a se alia din nou cu Prusso 
Germania şi pentru care preţti.

Administraţia justiţiei şi Românii.
De sub poiana Tomi, Faurü 1887 

Este faptü constatata prin statistică, că 3 din 4 
părţi ale locuitorilorü Ardealului suntü Români. Con
forma articulului de lege 44 din 1868, adecă legea 
de naţionalitate în vigóre. ar trebui sé urmeze ca conse
cinţă naturală, că atátü la forurile judecătoresc! de in
stanţa I, cátü şi la cele de instanţa II-a sé se aplice 
funcţionari români, atátü de conceptü cátü şi de mani- 
pulaţiune. aţâţi, íncátü sé fiă în proporţiune cu numérulü 
locuitorilorü români, ér dintre străini celü puţină o parte 
sé scie limba románéscá.

Nu ne aducemü aminte, ca vreodată sé se fi satis
făcuta postulatelorü aóestei legi; ne aducemü ínsé aminte, 
că totuşi mai înainte s’a observatü őre care paritate nu
merică la tabla din Térgulü Murăşului, aşa că numérulü 
de 6 jutjî, 1 preşedinte de senatü, câţiva concipienţî, 1 
vicedirectorü de cancelariă, 1 subjude la judecătoria 
cercuală s’a consideratü ca numérü stabilü, asemenea 
a j  fostü şi în alte oficii aplicaţi baremi câţiva Ro 
măni. —

Cu începerea erei mai noué numérulü stabilitü prin 
usü s’a ştirbită şi loculü Románilorü nu fü ocupata prin 
alţi Români. — Aşa postulü de vice-preşedinte de senatü 
alü lui Moga, de vice-directorü la tablă alü lui Feneşanfl, 
de jude la tablă aiü lui Popoviciu şi Stoica, de subjude la 
judecătoria cercuală alü lui Veli^anü etc. s’au o^upatü totü 
prin neromâni.

Abstrágéndü dela acea împrejurare, că este lege 
şi esistă datină şi praxă rădicată la valóre de lege, 
este totodată şi lucru echitabila, ca şi cetăţenii români, 
cari şi-au câştigatO cvalificaţiunea necesară, sé guste în 
proporţiune din beneficiile statului, adecă sé se aplice în 
oficii de statü.

Afară de tóté aceste interesulü administraţiunei jus
tiţiei pretinde în modü imperativü, ca Români cátü de 
mulţî sé fiă numiţi ca oficiali judecătoresc! parte în con
ceptü, parte în manipulaţiune, pentru că numai'acela, 
care scie bine românesce şi cunósce datinele şi însuşi 
rile poporului románü póte tracta cu Românii ' şi înde 
plini cu priinţă acte de justiţiă, la din contră sufere jus 
tiţia, pătimesce maioritatea poporului şi se maltratézá 
oficialii, cari nu sciu românesce.

Pentru a proba cele afirmate voiu enara câteva 
iapte întâmplate.

In véra anului 1886 unü bietü ţăranfl din părţile 
ăpuşului ungurescü a venitü la Térgu Murăşului ca sé 

urgeze unü procesü la tablă. A sositü cu trenulü dela

amé<JI. Cu greu a aflatü edificiulü tablei, a peréndatü 
tóté chiliele din parterü fără sé se fi pututü înţelege cu 
cineva — séu póte fără sé fi voitü a-lü asculta cineva, 
ci toţi l’au mânatü din o odaiă într’alta cu: »dutye, nu 
styi rumunyeşte.«

Bietulü ţărână s’a postatü la pórtá, a aşteptata, 
dâră va veni unü omü de omeniă, cu care să se p0tă 
înţelege, ínsé a aşteptata înzadarâ pănă séra ce s’au 
ínchisü porţile. —

S a dusü bietulü omQ, s’a culcatü cu speranţa că 
a doua <Ji póte va fi mai norocosü. A doua <Ji diminăţa 
asemenea nu s’a pututü înţelege cu nimeni şi aşa érá 
s’a postatü înaintea portei tablei. —

Mai târziu a vétjutü că vine unü domnü cu o faţă
ímpunétóre pe care toţi ílü salutau, ér servitorii îi fă- 
céu locü.

Omulü nostru a agrăitfi şi pe acestü domnü, care 
era unü preşedinte de senatü. Ce-i dreptü acesta l’a 
ascultatü cu bunăvoinţă şi pacienţă — de a priceputü 
ceva séu nu din vorbele omului, nu sciu — destulü că 
réspunsulü domnului a fostü: „sé aduc! numérulü dela 
protocolü« şi a datü ordinü unui servitoriu sé-lü ducă 
la protocolü. Protocolistulü neînţelegăndfl ce vorbesce 
séu nevoindü a-i căuta numérulü a rugatü pe unü ser- 
vitorü sé-i spue s0-şî bage ursoriu ín scrisü.

Servitorulü, care nu scie nicî o limbă bine, voindü 
a traduce fidelü ceea ce a ordonatü protocolistulü i-a 
(Jisü: „dute acasă bade, vei cápéta în scrisü.“

Bietulü omü s’a dusü acasă mângâiata că călătoria 
lui a avutü resultatü şi că în curéndü va căpăta în scrisfi, 
şi póte că şi astăzi aştâptă sé-i soséscá scrisóre.

Judece acuma onor. cetitori, ce resultatü a avutü 
pierderea de timpü de 6 <Jile şi călătoria lungă împreu
nată cu mari spese a bietului omü. Décá era la tablă 
baremí unü cancelistü románü ar fi avutü omulü cu 
cine se înţelege şi l’ar fi îndreptată cu cine sé vorbéssá 
şi ce sé facă. —

In Octomvre 1886 eram ín oficiulü cărţii funduare 
din Tergu-Murăşului. Vine unü Románü din marginile 
Câmpiei şi rógá pe servitorü, care căuta în cărţile fun
duare, să-i spue unele date. Servitorulü a réspunsü: 
»nu styie rumunyeştye nyics unü pik.“ Omulü repetézá 
rugarea, spune numele proprietarului, servitorulü repe
tézá réspunsulü.

Pe lângă mulţi alţi a fosta de faţă unü cance
listü dela cartea funduară şi vice-conducétorulü, au au* 
(Jitü discursulü, însă nici unii nu s’au mişcatfi dela me
sele lorü.

Vé4éndü omulü năcăjită şi pă4indu-m! lucrulü meu 
i-am 4isü să aştepte pănă va veni conducétorulü P., 
care e omü de trebă, scie românesce şi îi va spune bu- 
curosü. Omulü s;a datü la o parte şi aştepta. Servi
torulü mai târ4iu ílü provócá: ,Dutye a kasza, hiába 
vinyit, nu styi rumunyeştye nyics unü pik.« —

Aceste m’au scandalisatü, am întrerupta lucrulü 
meu, am cerutü eu alfabeticulü şi protocólele, pre car! 
voinicosulü servitorü borborosindü şi ínjurándü mi le-a 
trántitü pre mésá — am căutata datele şi am fáeutü 
omului notiţele necesarii fiindu’mi milă de dénsulü

Decă din întemplare nu eram j de faţă póte să scie 
orî şi cine, ce se întâmpla cu bietulü omü.

La judecătoria de cereü din Tergulă-Mureşului ín 
cause civile, unde se tractézá de alü meu şi alü tău, şi 
ín cause penale, unde se tractézá de onórea, libertatea 
chiar de vieţa şi averea cetăţeniloră, ju4ii vorbescü cu 
partidele germânesce prin mediulü unui cancelistü, care 
scie binişorfi germânesce, ér românesce prin mediulü a 
doi diurnişti, carî ambii sciu rău românesce.

Aceste suntü rele, cari trebue delăturate în inte
resulü administrărei justiţiei. Acésta cere şi pretinde deci 
ca 1. Postulü de vice-preşedinte la tablă sé se rehabili- 
teze, adecă să se ocupe prin unü Románü. 2. Numérulü 

cinci ju4î români să se rădice la şâpte ju4! ro
mân! şi sé se ţină neştirbita, ér dintre şâse con
cipienţî să fiă baremi 5 Români. 3. Postulü de vice
directorü la tablă să se rehabiliteze şi celü puţinfi 3 can- 
celiştî să fiă români. 4, La tribunalü celü puţinfi 2 no
tari şi 2 cancelişti şi anume unulü la cartea funduară 
sé fiă románü. 5. La fiscalatü dintre cei 2 vice-fiscalî
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necesitatea imperativă pretinde, ca unuia să fiă româna 
pentru că în virtutea art. de lege 31 ex 1871 de acesta 
tribunala se ţinti o mulţime de cause excepţionali, în 
cari fără]tălmaciu plătitti scumpii nu pot face nimica. 6. La 
judecătoria de cercii unii sub-jude şi baremi unii cance- 
listti să' fiă [românii. 7. La fiscalatuia supremii după 
dreptate postula substituta ar fi să se ocupe de unii 
Românii.

Tote aceste pretensiunî sunta nu numai basate în 
lege şi datină anteri6ră, ci suntO juste şi echitabile, şi 
forte necesare în interesuia justiţiei. D-la ministru de 
justiţiă ar trebui să ia aceste în deosebită considerare, 
ba în interesuia conservărei bunei reputaţiuni a justiţiei 
ar trebui să-şi câştige informaţiuni Joficiose despre ade
vărata stare a lucrurilorO dela cele mai competente per- 
s6ne din Transilvania, adecă dela preşedintele tablei şi 
procurorulfi supremii şi a pune odată capătă acestora 
anomalii.

T6le aceste suntti a se face câta de urgentfi, pen
tru că neinteresându-se Escelenţa Sa îlti ajigurăma, că 
vomti căuta şi alte căi pentru împlinirea acestora juste 
pretensiunî încai prin lămurirea cestiunei înaintea lumei 
culte şi nepreocupate, numai atunci să nn se eseuse, că 
despre t6te nu a avuta cunoscinţă.

Unu căletoru.

SCffilLE PILEI.
f  Georgia de Mocsonyi, fosta deputata şi mare pro

prietara, a răposata Dumineca trecută în Peşta în urma 
unei bólé îndelungate. G. Mocsonyi a fosta în anii 1865, 
1869 şi 1872 deputata în camera ungară şi a fostü 
membru ala partidei naţionalităţilora. După ce acéstá 
partidă a încetatO de a mai esista în dietă, s’a retrasa şi 
dânpulti cu totuia în viăţa privată. Răposatula a fosta 
însufleţit íntotdéuna de cele mai nobile sentimente pentru 
binele şi prosperarea némului româna. Adresăma familiei 
Mocsonyi condolenţele nóstre.

—x—
Maiestatea Sa a dăruita Kulturegyletului ardeleana, 

cu ocasiunea balului acestuia, 100 fl. — Rău e infor
mata Monarhula nostru despre scopurile Kulturegy
letului.

—x—
Guvernulű comunü ve cere dela delegatiunî, care 

s’au întrunită eri, să voteze unü credită estraordinaru 
de 52ij i milióne fl., spre a puté acoperi cheltuelile ur
genta necesare pentru complectarea echipamentului şi 
inarmărei armatei comune, deórece în anii din urmă s’au 
preliminată şi votata, din consideraţiunl finanţare, sume 
nesuficiente adevăratei trebuinţe. Din acesta credita, 
24—25 milióne suntü menite a acoperi suma de 16 mi
lióne deja cheltuite de administraţia de răsboiu şi ce va 
mai trebui să cheltuiască; ér 28 milióne sunta reservate 
pentru|casuri eventuale.

In 28 Februarie n. a răposata în Vaticana cardi- 
naluia Lodovico Iacobini , secretaruia de stata alü papei, 
în etate de 57 ani. Ela a jucata una rola mare diplo
matica la curia romană. In timpula din urmă numele 
lui s’a amintita de multe ori, în urma cunoscutelora scri
sori în afacerea septenatului germana.

—x—
„Budapester Tagblatt" raportézá urmátórele: ,In 

cercurile militare, contrara vederilora din cercurile po
litice, se consideră situaţiunea ca f o r t e  seriósá şi se 
crede că pe la începutula lui Martie se vora lua măsuri 
militare de o importanţă estraordinară. Nu vrema să re-

FOILETON U. 
O colecţiune de nuvele francese,

(scrise de unü Românü).
»Románulti« a anunţata aparitiunea la Parisa a 

unui voluma de nuvele, scrise în limba francesă de unuia 
din compatrioţii noştri, d. Radu Em Creţuleseu, care se 
ascunde sub elegantula pseudonim Rodolphe de Vézelay.

piarele parisiane cele mai însemnate, ca »Figaro«, 
„Gaulois“, nle Matin«, »le XlX-ème Siècle", JeG ilB las“, 
^le Rappel“, ,la Lanterne" şi „l’intransigeant« au sem
nalata în termenii cei mai măgulitori, pentru operă şi 
pentru autóra, apariţiunea volumului. Décà în Francia, 
după spusa criticilora dela (Jiarele mai susa citate, vo- 
lumula va fi citita cu plăcere, cu atâta mai multa ela 
va fi citita cu deosebită şi simpatică atenţiune în Româ
nia, unde, pe lângă merituia nuvelelora, cititorula va 
avé încă o atracţiune mai multa: cartea e scrisă de una 
compatriote, de una Româna.

Şi acesta lucru se vede, s’ar vedé chiar décà nu 
ama sci, că sub numele Rodolphe de Vézelay se ascunde 
unulö din numele n0oşi românesc!, se vede, s’ar vedé, 
çficema, din aceea, că autorula, tênërulü şi falentatuia 
nuvelista, nu a uitata ţâra sa.

Intr’una din nuvele, a opta, întitulată En Vo-fage, 
d. Rodolphe de Vézelay ne dă una paysagiu româna din

producemO tóté acele comunicări ce ne vina din isvora 
cu totulO demna de credinţă, dér în totü casula trebue 
să aceentuâma, că o mobilisare parţială  nu mai e cu ne
putinţă, ci deja a devenita fórte probabilă.“

—x—
Din Viena se telegrafiază, că în listele glóteiora 

sunta trecuţi ca glotaşi şi miniştrii Gautsch şi Bacquehem.
—x—

jBalulű Calicot arangeatü Sâmbăta trecută în 14
(26) Februarie a. c., de cătră reuniunea română de 
gimnastică şi de cântări a fosta bine cercetata, frumosa 
şi eleganta. In adevăra costumele simple şi cu gusta con
fecţionate ale damelora, mai multa în colórea rosa, de- 
câta în cea albastră, dădeau balului una timbru de ele  ̂
ganţă deosebita. Dintre onoraţiorî au asistata la acéstá 
petrecere ^domnii ^colonel! Soos şi Saffm, d. maiora 
Kleisser şi alţi mai mulţi oficerî. Intre óspeti am obser
vata şi câţiva tineri saşi, dame nici una. S’a dansată 
multa şi cu vioiciune până spre diminâţă. „Romana* s'a 
dansată de două ori.

—x—
Reuniunea unguréscá a asilurilora de copii din 

ţâră a promisa să ajutoreze cu câte 100 fl. cele două 
grădini unguresci de copii ce au să se’nfiinţeze în Bra- 
sovii, in casa când acestea se vora deschide imediata.— 
S’a isprăvita acum, să sciţi că s’a valahis. . .  săs. . .  ba, 
pardonü,- maghiarisata Braşovuia.

—x—
D-la Dr. Alecsiu Larionessi [a deschisa cancelariă 

advocaţială în Năseudu.
—x—

Din paşalîcuia Bistriţei află »Kronst. Ztg.", că pen
tru ocuparea postului de învăţător în specialitatea compta- 
bilităţii la şcOla de industria d:n Bistriţa s’a ivita o di
ferenţă între comisiunea şc0lei de industriă şi între ins- 
pectorula şcolara asupra calificaţiunei concurentului. Co
misiunea a îmânata recursü încă în Decemvre contra 
declaraţiunei inspectorului. Acesta însă nicî pănă a(Ji n’a 
trimisa recursuia. — Ar fi aşa de »liberală« foiă coşu- 
tistă să ne califice acesta fapta?

- - - x—
In Sibiiu s’a ivita pojarula. Pănă acum s’au anun

ţata 28 de bolnav! de pojara.
—x—

Ministrulu honvedimei a* provocata jurisdicţiunile 
să conscrie pe toţî medicii, chirurg'i şi veterinarii, cari 
încă n’au trecuta etatea de 60 de anî şi să presinte 
listele pănă la 15 Martie cela mai târziu ministerului.

—x—
Preotula gr. or. lóna Henteşiu din Ocna Sibiiuluî 

a murită la 27 Februarie n.
—x—

Inspectorulü sanitara Dr. Feuer a constatata în 
cercula Huedinului, şi anume în 21 comune, 190 casurî 
de trahomă.

Prigonirea unei scóle românescl.
De lângă Cluşiu, 15 Februariu 1887.

Domnule Redactora! Mai filele trecute cetisema 
într’una 4'arö unguresca din Cluşiu, că mpi mulţî copii 
români de scólá din comuna Chiachi-Gârbău au fosta 
premiaţi din partea Ungurilora cu diferite îmbrăcăminte, 
cum de esemplu cisme, ér pentru fetiţe năfrăml şi alte 
vestminte potrivite pentru iérna. Sciam scopula ce se 
urmăresee prin acéstá »marinimositate« unguréscá, dér 
totuşi, pentru ca să mă convingă despre adevărula fap
tului, am profitată de ocasiunea unei călătorii, ce-o fâ- 
cusema prin părţile acele, şi pe basa unora date posi- 
tive vina a Vă da urmâtorele informaţiuni:

cele mai reuşite. Poesia câmpielora române, nota tristă 
şi monotonă a şesurilora din spre Oltenia, întinsa 4are 
a acestora câmpii, în fine tóté colorile prin adunarea că
rora se alcătuesca Vensemble ala paysagiului sunta aşe
zate şi potrivite de nuvelista cu multă artă şi cu multa 
sentimenta. Ţinta la care d. de Vézelay, — ca să nu 
cjicema d. Radu Em. Creţuleseu — a tinsO, adică zu
grăvirea unei ţărance îmbrăcată în straiele-i de tóté f i
lele şi zugrăvirea aceleiaşi ţărance în informele, disgra- 
ţiosele, pocitele haine dela oraşa, cu cari féta de Jérà a 
începută, spre peirea completă a pitorescului, să se’mbre- 
zoieze dela o vreme încôce. Contrastula e data cu fru- 
móse amănunte. Nuvelistula parisiana, Româna cu ţinere 
de minte totü atâta de trainică şi bună ca şi iubirea lui 
de térá, scie multe din apucăturile ţăranului nostru în 
(Jile de lucru şi ’n 4»le de sărbătore; nu uită chiar şi 
obiceiula, adică năravuia şăgalnica ce are ţăranca, fétà, 
nevéstá séu babă, când merge la biserică séu la Iţoră, 
să’ş! ia pantofii în mână şi tocmai după ce ajunge în 
tinda bisericei séu aprópe de horă să’i încalţe — acésta 
pentru cuvăntula c i să nu’i noroéscá, nici pré iute să’i 
tocéscá órl să’i scâlcie. Tóté aceste condeie adevărate, 
scrise într’o limbă ca cea francesă, într’una stila uşora, 
viu şi fără nici o încărcătură retorică séu probă de stre- 
inisme (cum lucrula desa se întâmplă altora străin!, cari 
scriu în limba lui Voltaire) facă deosebită plăcere. Citi-

Comuna Ciachi-Gârbău este locuită în absolută ma
joritate de Români. Câta pentru sortea acestora Ro
mâni pe terenula politica, naţionala, economica şi admi
nistrativa ajunge a spune, că ei se află în comitatulfi 
Solnocü-Dobéca, paşalâcO ala fişt anului Banfî'y, numiţii 
pe aicî „mustra-megye“, ceea ce creda că lămuresce de 
ajunsa situaţiunea lora. Se mai adauge la acésta îm
prejurarea, că comuna Ciachi-Gârbău este şi una micü 
centru administrativa ala comitatului; în ea se află o 
judecătoriă de cerca, una solgăbirăiata, o filială a »Cru- 
cei roşie“, vora mai fi póte şi câţi va Evrei, ér scóla de 
stata — firesce — nu lipsesce.

Tóté posturile sunta ocupate de Maghiari şi toţî 
Maghiarii de aici sunta şovinişt! încarnaţi. Nu este mare 
numărula acestora, dér sunta cutezători şi neţermuriţi 
în libertate când e vorba de a ne face nouă rău. Cu 
tóté acestea pănă acum Românii din Ciachi Gârbău au 
ţinuta lupta cu ei bărbătesce. D*la preota locala Ioanii 
Dreganu şi cu rneritatulü protopopa loanü Hăţeganu re- 
presentă cu onóre causa poporului româna de sub con
ducerea lorü. Tóté puterile şi le-au data şi cu mare 
stăruinţă au lucrata ţşi íjjlucrézá aceşti păstori zeloşi 
pentru mântuirea turmei lora. In faţa şc0lei unguresci 
de stata le-a succesa — cu ajutorula credinciosului po- 
pora — a rădica o şcolă románéscá confesională minu
nată. Nici o împutare nu potü face şoviniştii maghiari- 
sătorî acestei şcole, căci tóté sunta amăsurata eerinţelora 
legei, invăţâtorula româna îşi face datorinţa sa, cursurile 
începa regulata şi se facă regulata.

Văcjenda Ungurii, că totü controlulü lorü asupra 
şcolei românesci nu-le ajută nimica întru ajungerea sco
pului lora, au recursă la alte mijlóee. Lora le trebuia 
să-şi înpopuleze şc0la de stata cu Români, căci pentru 
maghiarisarea Românilora este făcută acéstá şc0lă, de
órece Unguri în sata nu se află decâta câteva familii. 
Spre scopula acesta, pe de o parte au începută a adă- 
meni pe copii români cu cinsturî şi promisiuni, împăr- 
ţindu-le cârpe şi alte fléndurí de haine, în schimbula că
rora sperézá Maghiarii, că copii de Româna crescuţi în 
şc0la unguréscá se vora maghiarisa.

Aceste adămeniri. nicî vorbă, că resultatü n’au pu
tută avé, de aceea Ungurii au începută a esercita pres- 
siune asupra Românilora, ér proprietarii maghiari ai ce- 
orü două curţi domnesc! din acéstá comună au înce* 
puta a ameninţa seriosa pe slujbaşii lora români, că-i 
vora delătura din jurula curţii, décá nu-şl vora trimite 
copii la şc0la unguréscá, Aceşti nefericiţi jobagl — ala 
cărora număra, prin multele prigoniri şi dările necumpă
tate, din 4i în 41 se îmulţesce — car! se nască, trăesca 
şi muncesca o viâţă íntrégá în brézda domnului lora şi|a 
cărora răsplată este câte una ticălosa de bordeiu, fără 
uşi, fără ferestrij; aceste fiinţe nefericite, cari cu fărmi- 
turile lăpădate de pe mésa stăpânului se hrănesca ade
se -orî mai rău decâta ogarii curţii sale, sunta silite a se 
pleca poruncilora stâpânilorO lora, căcî acum, în capula 
ieraei, nu pot a lua lumea’n capa. £tă, dérá, pe ce cale 
îşi sciu Maghiarii împopula şcolele lora cu Român»!

Asta încă nu e de ajunsa. Cea mai despotică pre
siune asupra acestei scoli românescl o eserciteză solgă- 
biréulú Válya, fosta odiniórá Valea. Otnulü acesta cu 
forţa constrînge pe Români ca să-şî ia copii dela scóla 
lora confesională şi să-i dea la scóla unguréscá. Aşa 
s’a întempîata anula acesta, că invăţâtorula române^ea 
a trimisa regulata solgăbirăului— conforma regulamentu
lui de scólá — arătările lunare despre absenţiile scola- 
rilora, dér solgâbirăula le a ignorata tóté acestea şi nici
odată n’a luata disposiţii pentru pedepsirea celora ab
senţi dela scolă, ceea ce ar fi datora s’o facă în puterea 
oficiului său, ca membru esecutiva ala regulamentului 
scolastica. Aşa s’a întâmplata acésta în trei luni după 
olaltă şi solgâbirăula Valya nici n’a vruta sâ sciă de în- 
plinirea datorinţei sale faţă cu scóla románéscá. Atâta 
preotula româna, ca directora scolastica, câta şi proto- 
popula Hăţegana i-au scrisa solgăbirăului în causa acésta, 
dér numai atâta 'i s’a răspunsa, că la o ocasională întâl
nire ’i va descoperi misteriile, în scrisa însă n’a avuta 
curagiula să răspun4ă.

Ajunge a spune, că după ce s’a repetata acésta în. 
trei luni de 4'te, solgâbirăula chema pe părinţii copiilorü 
arătaţi cu absenţii la sine şi le-a poruncită: ca acei pă
rinţi, ai cărora copii sunta arătaţi de invăţâtorula românii

iorula româna ţine în mână frumosula voluma alü lui 
Rodolphe de Vézelay, editata de Dentu, librarula pari
siana, cu una fela de afectu6să prieteniă.

Pe lângă paysagiulü En Voyage, volumula mai con
ţine încă patruspre4ece nuvele, unele mai interesante, mai 
gingaşe şi mai enlevées decâta altele. A şésea, Ma p r e 
mière aventure, zugrăvesce plecarea din Parisü prin gara 
de Esta spre Viena pentru Bucurescï a studentului ro
mâna. Toţi cei car! au trecuta pe acolo, adică fiă în
conjuraţi de amici şi rude, fiă singuri, au făcuta acéstà 
călătoriă, vora citi Ma prem ière aventure a lui Rodolphe 
de Vézelay şi se vora vedé pe ei înşişi împreună cu les 
belles inconues, séu I lenele Cosinzenile pe frumuseţa că
rora li se scurgeau och*i d’a tota lunguia drumului, cu 
escepţiune de staţiunile cu bune restaurante în care tâ- 
nârula, pré tânărula călătorii, eşinda din estetica’i con- 
templaţiune, punea inima d’o parte şi da voiă stomacului 
să între în deplină şi sdravănă acţiune.

Creionula lui Rodolphe de Vézelay în Ma prem ière  
aventure a fosta iute, grăbita, a schiţată numai neuita
tele scene, cari se j6că pe o notă la Bucurescï pe pero- 
nula garei de Norda, şi pe o altă notă la Parisa pe pe- 
ronula gărei de Esta, gară istorică in mersula desvoltă- 
rei sociale a Românilora, gară, care nu lipsesce în ni; i 
una din conversaţiunile celora cari au vă4uta Parisula. 
,Eram pe peronulü gărei de Est«, e unü începută de con-
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cu absenţii de scólá în trei rânduri, adecă prin arătările 
lunare din trei luni după olaltă, suntü siliţi s0-şi scrie 
copii lorü la scóla unguréscá. Pentru ca sé ademenéscá 
pe părinţi, le-a mai amintitü şi aceea, că la scóla un
guréscá nu vorü avé sé plátéscá pe ínvéjátorü, vorü că- 
péta copii lorü în cinste cărţi, haine etc.

După tóté aceste aflámü astăzi pe copii români din 
comuna Ciachi-Gărbău împărţiţi la doué scóle: 25 din ei 
se află la scóla unguréscá de statü şi 35 au rémasü la 
cea románéscá confesională.

Ungurii ínsé nu s’au opritü la atâta. Intr’o $  Pre* 
otulü románü se pomeneşte cu o ordinaţiune dela sol- 
gábiréu, prin care i se poruncesce ca sé propună ín scóla 
de statü religiunea pentru copii români in câte 2 óre pe 
séptémáná. Acésta bucurosü preotul•'í románü nu putea 
s’o facă. Elü nu se putea pleca acestei porunci a sol- 
gábiréului, care i-a prescrisü nu numai numérulü órelor, ci 
chiar şi timpulü ţinerei acelora, ci fiindü că preotulü ro
mánü propune religiunea şi în scóla sa confesională, a 
cerutü ca în órele de religiune sé vină copii români dela 
scóla unguréscá la scóla sa pentru ascultarea religiunei. 
Ungurii cu acésta nu s’au mulţămitO. Preotulü románü 
se pomenesce numai cu o altă ordinaţiune dela fişpanulfi 
Banffy-paşa, totü în sensuiü ordinaţiunei de mai süsü. 
Nu s’a supusü ínsé nici la acésta. Banffy a denunţatO 
în fine causa preotului „daco-románü* la ministeriu. ér 
ministeriulü a dispusü strictü — pr in  suprema autoritate 
şcolară con fes iy ta lă  din Blaşiu — ca preotulü románü 
din Ciaclu-Gârbău sé propună în scóla unguréscá religi
unea la Români.

Astátjl Ungurii au în comuna románéscá Ciachi- 
Gârbău o scólá unguréscá de statü, care este susţinută 
prin sudórea Románilorü, cărora li-s’a aruncatü ín sco- 
pulü acesta o repartiţia de 5 cr. după jior inu lü  de dare. 
Scóla unguréscá este inpopulatâ cu copii de Români, 
cari cu forţa au fostü siliţi a şi părăsi seóla lorü. Copii- 
lorü români din scóla unguréscá li-se propune prin preo
tulü románü, care prin ordinaţiuni despotice este silitü 
a-şi negligia oficiulü, scóla şi economia pentru a servi 
causei maghiarisâtore în contra consciinţei sale. La a- 
acestea credü, că nu mai trebue comentarü.

Căletorulu.

Mulţâmitâ publică.
Secalaşenî, Februariu 1887.

Subscrisulü, in numele scolarilorü sérad şi sirguin 
cioşi din comuna Secalaşenî, situată la marginele bétrá 
nului Chiorü, care fiindű în comitatulü Satu-marelui este 
espusă şi nisuinţelorO »neobosite“ a societăţii maghiari- 
sátóre .Szecbenyiane«' — se adresă cătră generósa in
teligenţă română din Baia-rnare, Şomcuta şi jurü, cari 
toţi au doveditü prin contribuirile lorü marinimóse, cátü 
de multü le zace la inimă progresulü, instruirea şi îna
intarea micilorü şcolari români.

Lasü sé urmeze aci catalogulü acestorü marini
móse dómne, domnişore şi domni contribuenţî: Elena 
Hanzulovics n. Stanu 1 fl., Elena Moldovanü n. Szabó
1 fl., Ned. Ales. Budu 20 cr., d-ş0ra Rosa Maroşianu
1 fl., loanü Drumariu adv. 1 fl., Magureanu not. 50 cr., 
Stefanü Bilţiu, protop. în Baia-mare 1 fl., Michailu Lu- 
caciu învâţătorfl 20 cr., Ioanü Lengyelu adv, 60 cr., 
Gavrilü Szabó prof. de limba rom. 1 fl. toţi din Baia- 
mare. D-ra Leona Medanu din Şomcuţa l  fl., Clara 
Nyilvanu 1 fl., Vasiliu Indre adv. 1 fl. Vasiliu Dragoşiu adv. 
50 cr. dr-a Emilia Petrovanü din SecalaşienI 40 cr., Véd. 
Maria Trifu, preotésá 20 cr., Ioanü Tartia ínvéíátorü ín 
SecalaşienI 1 fl., Ilié Bucşia notarü in Coltierea l  fl. 
Suma 13 fl. 60 cr.

Din acéstá sumă se spesá: pentru 20 tăbliţe â 20 cr.
4 fl., pentru 100 stiluri de tablă 60 cr. şi pentru câte 
100 pene, 100 stiluri şi 100 cóle hârtiă de eserciţiu â 
50 cr. — l  fl. 5 ) cr. Cu totulu: 6 fl. 10 cr. Cu că 
létorii s’a spesatü 1 fl., corespondinţe 50 cr. Am co- 
mandatü 20 esemplare din abcdarele şi 15 esemplare din 
legendarele d-lui Vasile Petri, pe care le aştepto acum.

Lacrimi de bucuriă o storsü din ochii miserilorü 
copilaşi şi ai părinţilora lorü fapta generósá a marini- 
moşiloră binefácétorl! Era pátruntjétorü a vedé indes- 
tulirea internă şi bucuria deosebită pe faţa lorü! Fiă- 
care faptă bună în sine însăşi îşi are réspleta sa, cu cátü

mai vârtoşii fapta îndurărei!? Primescă cu toţii şi pe 
acâstă cale mulţămita fierbinte din inimele nevinovate 
ale acestorO speranţe ale viitorului naţiunei şi din partea 
subscrisului colectante. Titu Trifu.

Ultime sciri
( A g e n ţ i a  Havas . )

Giurgiu, 1 Februarie. — Erí séra la 9 óre 
tóté trasurile ce s’au pututű găsi la Rusciuk au 
fostü rechisiţionate, pentru a transporta în grabă 
trupele cantonate în oraşu spre Silistra, a Că
rei garnisóna s’a pronunţaţii contra Re
gentei. Garnisónele din Yarna şi Şiumla suntü 
asemenea îndreptate spre Silistra,

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

PESTA, 2 Februarie. — In delegaţiunea 
ungară s’a presentatü proiectulü creditului de 
52 şi jumőtate milióne pentru măsuri de precau- 
ţiune militare. Proiectulü s’a trimisü comisiunei 
de patru, care ílü va tracta Joi.

SOFIA, 2 Februarie. — In diterite depar
tamente ale Dunărei s’a proclamatü starea 
de asediu. — Riza-bey a sositu aci.

Helena Mocsonyi de Foen , născ. Somogyi de Gyön
gyö s , cu inima înfrântă de durere, în numele séu, pre 
cum şi a fiicei Livia căsătorită contesa Bethlen , alü băr
batului acesteia Andreiu conte Bethlen , alü copiilorü lorü 
Franciscu, Mărgărită, şi l l iana ,  şi alü fiicei sale Geor
gina  de Mocsonyi mai departe a cumnatului séu An- 
toniu Mocsonyi de Foen ,  şi alü soţiei acestuia Josefina  
nă?c. baronesa Brudern , precum şi alü fiilorü acestora 
Zenone Mocsonyi de Foen cu socia sa Maria născută 
baronesa Fischer şi cu fiulü lorü Antoniu şi a lui Victorii 
Mocsonyi de Foen , mai departe alü cumnatei sale Laura, 
véd. Mocsonyi d e  Foen născ. de Csernovits, alü cumna
tului Mihailű de Mocsonyi şi a fii lorü acestuia Alexan
dru  de Mocsonyi şi Eugeniu de Mocsonyi şi cu consórta a- 
cestuia Teresia născ. Horváth de Zalabér şi cu copii a- 
cestora, în fine alü mamei sale Emma de Somogyi născ. 
baronesa Prónny  şi alü multorü altorü rudenii — aduce 
la cunoscinţă pré índuiositórea mórte a neuitabilului 
consorte, resp. tată, socru, bunicü, Iraté, cumnatű, un- 
ohiu, ginere etc.

George Mocsonyi de Foen,
carele după mai lungă suferinţă, în cjiua de ^  (27) 
Faurü a. c. la 10 óre a. m. provétjutü cu sfânta taină 
a cuminecăturii, prin paralisia plumonală a adormitü în 
Domnulü în alü 63-lea anü alü etăţii şi împliniţi 28 ani 
ai fericitei sale căsetorii.

Remăşiţele pământesc! ale scumpului decedatü la
1 Marte (17 Faurü) a. c. óra 3 d. m. vorü primi bine
cuvântarea bisericéseá după ritulü orientaiü, în locuinţa 
din strada Vaţiului Nr. 13 şi vorü fi transportate la Foen 
pentru depunere în cripta familiară, ér sacrele parastase 
se vorü ceiebra la 9 Aprilie (28 Martie) a. c. la Buda
pesta, Foen, Vlaicoveţi şi Birkişî.

Odihnéscá în p a c e !

D I V E R S E .
Necrologfi. — Georg Szabo, lăcătuşii, cetăţânO din 

BraşovO, curatorii alo comunităţii bisericescl ev. ref., 
preşedinte alţi societăţii lăcătuşilorO braşoveni şi mem
bru ald mai multora reuniuni, a rSposatâ la 28 Febru
arie n. în vârstă de 70 ani după lungi suferinţe. înmor
mântarea s’a făcuta a(}I 2 Martie în cimiteriulii ev. ref
— Fiă’i ţârîna uş6ră!

Suita Ţarului. — ŢarulO plănuesce o reducere a

numérósei suite de pănă acum, astfelü ca sé nu fiă de- 
cátü 12 generali adjutanţi şi 12 adjutanţi ai ímpératului. 
La mórtea lui Alexandru Ii consta suita ímpérátéscá din 
405 persóne, a<Jî nu numérá decátü 246, şi adecă 93 
generali adjutanţi (dintre cari 5 îşi tragü originea încă 
de pe timpulü domnirei lui Nicolae), 51 generali â la 
suite şi 102 adjutanţi. In suita Ţarului se află 14 mari 
principi, 3 duci de Leuchtenberg şi 2 principi de Olden- 
burg. După naţionalitate suita numérá 177 Ruşi, 45 
Germani, 8 Finlandezi, 5 Poloni, 3Georgianî, lArménü,
I Tátarü etc.

Unü amploiaţii consulară bănuită ca hoţii. — O 
neplăcută aventură de cálétoriá i se întâmplă deunăijile 
amploiatului consiliatului italianü Alberto Curiei din Pesta. 
Acesta călâtorea spre Italia şi ajunse în Cilii, tocmai pe 
când acolo se lăţise faima despre furtulü din Laibach la 
d-na Garibaldi. D-lü Curiei poposi la unü hoteiü şi se 
înscrise în registrulü cálétorilorü ca „cálétorü din Un
garia." Intre semnalmentele date de poliţia din Laibach 
pentru recunóscerea hoţului era şi acela, că e rasü la 
faţă. Din nenorocire nu pórtá nici d-lü Curiei barbă şi 
portarulü hotelului, în carele era instalatü d-lü Curiei 
nu avu altceva de lucru decátü a face atenţi pe agenţii 
poliţienesci, cari veniseră a se informa despre cálétorii 
órecum bănuiţi, asupra d-lui Curiei. Acestü din urmă se 
duse într’aceea la teatru, unde ílü urmăriră poliţiştii. 
EşindO d-lü Curiei, între acte, în bufetü, fü arestatü de 
poliţişti cari-’lü pândeau şi fü dusü la poliţiă. D-lü Curiei 
căută a se legitima, ínsé cuvintele sale nu găsiră cre^é- 
mânto, şi fü dusö în arestulü poliţiei, de unde fü libe- 
ratü abia după sosirea scirei din Praga, că s’ar fi prinsü 
adevératulü hoţfl în persóna lui Adolf Diamant.

** *
Migrenă la copii.—Profesorulü Henoch, unulü din 

tre cei mai însemnaţi medici de copii ai Berlinului, pre
cum înpărtăşesce >B. Tageblatt,« înainte cu câteva 
precând aréta ascultátorilorü séi unü copilü în etate de
II ani bolnavü de migrenă, avü ocasiune a vorbi des
pre căuşele migrenei la copii. Migrena, cjise elü, era mai 
în anii de mai nainte o apariţiune de totü rară la copii, 
numai în ultimele (Jecimí a ínceputü a se ivi forte desü 
mai cu sémá Ia copii din oraşele mari Ea merge 
paralelü cu încordarea spirituală a copiilorü, care în tim
pulü din urmă s’a máritü fiindü îndopaţi copii în scólá 
cu totü felulü de cunoscinţe, parte mare în pracsă de 
nici unü folosü. Invâţarea de rostü a bucăţilorO de prosă 
a poesiilorü nepricepute, încordarea spiritunlă în came
rele adesea prea înghesuite ale scólei, puţinele óre de 
repausü acasă, cari suntü scurtate prin lucrări şcolare, 
óre de musică ş. a., rara inspiraţinne de aerü curatü, 
tóté acestea trebuescü privite ca cause ale migrenei ivite 
la copii. De obiceiu are şi alte urmări bóla acésta. Copii 
devinü capricioşi şi iritabili, dormü fórte neliniştitei vor- 
bescü cu vioiciune în somnü, se spariă fără de veste, 
se ridicü din aşternuttt, cadü în formale estase şi tablo- 
ulü hysteriei la copii cu urmările ei de totü felulü este 
gata. Mai adesea suntü atacurile de migrenă în scólá* 
Chiar înprejurarea acésta arată de unde trebue sé în- 
cepemü cu înlăturarea acestui réu. In ferii disparü aceste 
atacuri şi se ivescü earăşî cu ínceputulü cursurilorü 
şcolare. Şcolarii unui institutü dintr’unft oraşfl mare, cari 
mai nainte erau chinuiţi de dureri de capü, le perdură 
cu totulü, când fură aduşi în pensionate şi scóle de oraşe 
mai mici, unde puteau petrece partea cea mai mare din 
4i în aerü liberü.

Editorü: Iacobü Mnreşiann.
Redactorü responsabila Dr. Aurel Moreşiaan

versaţiune, unü felü de înşirare de cuvinte, cari s’au cli- 
çatü ca şi: „eram la şosea« pentru Bucuresceni.

In celelalte treisprezece nuvele, Rodolphe de Vé 
zelay e Parisianü, dér sci, Parisianü de aceia, cari trâescü 
In atmosfera iperoxigenată dintre Madeleina şi Bastilia, 
atmosfera marilorü bulevarde, unice în lume, şi pe tro- 
toarele cărora celü ce trăiesce, trăiesce doué vieţi, — 
unü caravanseraiu magnificü, unde lumea tótá trămite, 
pentru a’şi primi consacraţiunea definitivă, totü ce fiă- 
care colţd alü ei are mai bunü, mai frumosQ, mai deş- 
teptû, mai artisticü.

Altă dată se (|icea şi se demonstra cu supërare de 
bôtrânii scriitori parisiani, că străinii nu potü sé capete 
acelü fini, acea vlagă — de ne este permisü a <Jice ast- 
*elü — care sé nu’i mai deosebéscà întru nimicü de a- 
evëratulü, néoçulü parisianü De giaba! de giaba ! 4*" 
éu RuşilorO şi Românilorü acum 20—30 de ani cjiariştii 
periului la faimósele prânzuri şi petreceri dela Café 

e Paris, Café de Madrid şi Café Riche; de giaba! câtü 
ë veţi îmbăta în şampaniă şi în înfierbînţelele marilorü 
ulevarde, şi totü nu veţi ajunge a vé puté apropia de 
uze cupa fermecată în care stă preţiosa licuóre a Pa 
‘sului, acea béuturá minunósá pe care Nestor Roqueplan 
numia Parisina, şi care singură şi numai singură ar 

úté sé ştârgă pănă şi urma exoticismului de pe mintea
* apucăturile vóstre.

Ba încă pănă mai anii trecuţi auc îai câte unulü 
din publiciştii şi criticii parisiani seriindü cu unü felü de 
nepotrivită comiserajiune, cu privire la vr’una din repre- 
sentaţiunile Comediei-Francese, séu ale ságalnicelorü 
teatre de pe bulevardü: »sala era plină de străini, cari 
ascultau cu deosebită atenţiune; dér ce folosü! finetele 
iimbei francese, »le charme et Ies delicatesses“ ale limbei 
nóstre nu potü fi percepute şi simţite de denşii. Lu- 
crulü falsü, afirmaţiune eminamente gratuită, pe care a<Ji 
n’o mai repetă, căci védü că numai adevératá nu e.

A^î, din contră, Parisianii cei din Parisü recunoscü 
fără nici o restricţiune, că poţi fi venitü în Oraşul0-Lu- 
mină din Georgia, din Moscva, din Bucuresci, Madridü 
séu Neapoli şi îndată, după câteva probe decisive, sé ca
peţi hârtiele de mare naturalisare parisiană.

Adăugaţi în ceea ce ne privesce, şi deci privesce 
pe Rodolphe de Vézelay, educaţiunea primă ş’apoi feno
menala facultate de asimilaţiune cu care, când spre bi
nele, când spre paguba nóstrá, suntemü înzestraţi; nu 
uitaţi şi adevérulü de multü probatü şi care e următor 
rulü : te simţi străinfl pe Corso la Roma, pe Graben la 
Viena, pe Unter den Linden la Berlinü, pe Perspectiva 
NevsJcy la Petersburgü şi pe Piccadilly  la Londra, dér 
nu este stráinű, ci ca acasă, ci ,ca la noi« pe marile 
bulevarde la Parisü — şi din fote acestea veţi deduce 
parisianismulü nuvelelorü lui Rodolphe de Vézelay.

Madame de Presmes, nuvela primă, care dă numele 
séu volumului ; Comme on tombe, unü felü de raită dată 
prin câmpiele naturalismului zolistü à ou tran ce ! mai la 
vale Serge Labieff\ unü Rusü care póte fi şi Românü, căci 
Bboerî“ suntü amândoi în cluburile Parisului; Le duel 
cu cavalerismulü medievalü alü lui Pierre de Narcillac; 
Coup double eu joculü Ia Cursele urbane şi sub urbane 
(o buzunare ! o buzunárélá ! vorü esclama mulţi din cei 
ce vorü ceti nuvela), şi în fine Fatalité, care închide vo- 
lumulü şi în care sglobia de Andrée d’Orvieu se rudesce 
în nebunii conjugale primejdióse cu Francine de Rive- 
rolles^ ultima eroină a lui Dumas fiiulü, — tóté dove« 
descü observaţiune, sciinţă de alegere, brio şi briliant 
în conducerea subiectului, ba chiar şi acea linişte a 
scepticismului bon enfant şi artisticü. care e încă unulü 
din elementele párisianismului adevëratü.

Noblesse oblige, 4'ce-se, în tóté, dér mai cu sémá 
in isprăvile literare. Rodolphe de Vézelay cu Madame 
de Presmes s’a obligaíü faţă cu amicii talentului séu. 
Deci aşteptămO alü doilea volumü, în care calităţile din 
acesta de acum sé* strălucâscă pe unü câmpü şi mai 
deschisü.

ínceputulü a mersü strună, ruptórea s’a fácutü? 
dragulü meu Rodolphe; excels ior! mereu fără încetare 
Excelsiorü Gion.

(»Românulü“ )
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Gursulà la bursa de Viena

diu 28 Februariu st. n. 1887

Rentă de aurii 5% . . .  96 75 
Rentă de hârtiă 5% . . 86 60 
ImprumutulO căilorfl ferate

u n g a r e ........................147.50
Amortisarea datoriei căi- 

lorfl ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 96.20 

Amortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . ------

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  113 —

Bonuri rurale ungare . . 104.— 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4,— 
Bonuri rurale Banat-Ti- 

duşii . . . . . . . .  104.00
Bonuri cu cl. de ^sortare 104.— 
Bonuri rurale transilvane 104 —

Bonuri croato-slavone . . 104.50 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung........................ 99.50
Imprumutuld cu premiu

ung..................................118.—
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 121.— 
Renta de hărtiă austriacă 78.75 
Renta de arg. austr. . . 8010  
Renta de aurii austr. . . 108 90 
Losurile din 1860 . . . 132.25 
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e ........................  852 —
Act. băncel de credita ung. 286.— 
Act. băncel de creditii austr.276.10 
Argintulfl —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .  6.02 
Napoleon-d’orl . . . .  10.12 
Mărci 100 împ. germ. . . 62.70 
Londra 10 Livres sterlinge 128.75

B u rsa  de Bn<*ni'e§cï.
Cota oficială dela 16 Februarie st. v.

Cump.
89V* 
91»/. 
8372 
33V« 
98V. 
831/* 
961/* 
89— 
79—

Renta română (5°0),
Renta rom. amort. (5°/0)

» convert. (6°/0) .
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7%) . .

* 55 »  (5°/o) *
» * urban (7%) . .

,  (6°/ o) . -
» (5°/o)*. •

Banca naţională a României 500 L e i------
Ac. de asig. Dacia-Rom. ------

« * » Naţională ------
Aurii contra bilete de bancă . . 19.50 
Bancnote austriace contra aură. . 1.98

1887.
vênd.

908/* 
92 »/i 
84 Va
37V. 
99Va 
84*/* 
97 Vs 
90— 
80—

20.—
2.00

Cursulu pieţei Braşovâ
din 1 Martie st. n. 1887.

Bancnote românescl . . . .  Cump. 8.39 VSnri. 8.42
Argint românesc....................... » $.35
Napoleon-d’o r î ................................... 10.07 , 1012
Life turcesc!................................ ....... 11.44 » lyjj

Im p eria li.....................................» 10.44 • 10.48
Galben!......................................... ....... 5 95 ,

Scrisurile fonc. »Albina» . . » 101._ » 102,-■
Ruble Rusesc!................................... H 6._, , 111.-

DiscontuM . . .  » 7—10°/9 pe anii.

G u m p é r á r t  o c a s i o n a l e  k
la

Kovásznál & Keresztesi
Grand i  Magazin cu articole" de modă şi confecţiuni

pentru dame 
Braşovu (Piaţa mare.)

Din causa localului nedestulű de íncápétorű suntemü în po- 
siţiune a [desface *cu preţuri ejtine o parte din mărfurile nóstre 
precum: materii p en tru  rochi de mătase şi de lână, cretóne, şi satinü 
de spálatü, postavü  şi flanelă, covóre lungi şi pentru canapele, man- 
if«fe?şi mantaleZ-de plóe.

MaiŢdeparte recomandámü j  bogatulű nostru depositü de 
Chifon, dela Benedickt Schroll, chirting pat., Julett, Gradl şi 
Calicot în tóté lăţimile şi cu preţurile originale, precum şi de tóté 
articolele aparjinétóre de croitoria pentru dame şi bărbaţi.

Se priraescu şi comande pentru Toilete de m irese, de stradă 
şi casă, mantale de ploiă  şi Jachete, cari sé esecută cu prompti
tudine şi în modulü celű mai elegantu.

Mostre' se" trimitü la cerere gratis.

ABONAMENTE
la

*g a z e t a  t r a n s i l v a n i e i “
se potu face cu începerea dale 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 
prin mandate poştale. *

Adresele ne rugămîi a ni se trimite esactii arătându-se 
şi posta ultimă.

Preţulii abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

pe trei l u n i ...................................... 3 fl. ____

„ ş£se l u n i ...................... . . . 6 fl. ____
„ unti a n i i .......................................12 fl. ___

Pentru România şi străinătate:
pe trei luni ................................. 10 franci

„ şese lu n i .......................................20 „
,, unu a n u .......................................40 ,,

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.1.

Mersuhi trenurilorü
Valabilù dela I Octomvre st. n. 1886.

pe linia P re d e a lü -B u d a p e s ta  şi pe linia T eiu sö -A rad ű -B u d a p esta  a calei ierate orientale de statü reg. ung.

P re d e a lA -B u d a p e s ta B u d a p e s ta —JP redealü

Trenü
de

persóne

Bucurescï

Predealù

Timişii

Braşovă

Feldióra
Apatia
Agostonfalvj»
Homorodä
Haşfaleu

Sighişor*
Elisabetopole
Mediaşă
Copsa mici
Micăsasa
Blaşiu
Crăciunelă
Teinşft
Aiudă
VinţulO de susă
Uióra
Cncerdea
öhirisü
Apahida

Clnşin ^

Ghirbëu 
Aghirişă 
Stana 
Huiedintt 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi-V ásárhely 
Yârad-Velinţe

Tren
accelerat

Trenü
omnibus

Trenù
omnibus

7.47
8.24
8.51
9.14
9.51 

11.03
11.29 
11.26 
12 00
12.29 
12.44
1.05
1.34
1.46
2.09 
2.39 
3.01 
3.08
3.14 
3.53
5.10 
5.30

Oraáia-mare
P. Ladány
Szolnok
Buda-pesta

Viena (

6.03
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.20
2.15

— 7.30
— 1.14
— —

— 1.45
— —
4.16 2.32
5.02 —
5.48 —
6.15 —

7.06 —
8.52 _
9.19 —
9.31 —

10.16 —
10.57 —

11.19
11.31

11.52
12.31 —
12.48 —
1.22 —
2.18 —
2.48 —

2.56 —
3 64 —
4.61 —
5.28 —
5 56 —

Trenü 
de pers.

Tren Trenù Trenü 
accelerat omnibus de I ____ I persóne

Trenü
omnibus

10.55
1.23
3.24

(I
N o t a :

10.05
2.15

8.00
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.5 i 
12 16 
12.50!
1.21
2.02 
3.06 
3.38 
3.54
4.05 
4.50 
7.2ti

6.05 —

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea ware

Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghirbëu
Nedeşdu

Ciulin
Apahida
Gliiris

Cncerdea

Uióra
Vinţulă de su 
Aiudű

Crăciunelă
Blaş0
Micăsasa
Copşa mio
Mediaşă
Elisabetopole
Sigişora
Haşfaleu
Homorod
Agostonfalva
Apatia
Feldióra

Braşovtt

Timişă

Predealù
Bucurescï

11.10
7.40 

11.06 
2 02

2.—I
3.58 '
5.28"

3.10
7.38

— j 8.00 
Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse.

4.12 6.58
e -— —
ly _ —

— 7.33
— 8.04

—
8.58

—
9.28

( - 10.28
11.00 _
11 19 ____

12 30 _
1.01 ____

106 ____

1.13 _
i 1.20 ____

1.41 _
2.C0 --
235 ---1 ~TT
2.48 -- -

3.20 ____

3 36 ___ 1
4.00 ---
tfc.OD
5.12 ____

5.37 --
7.02 ---
7.43 ---
8.11 ---
8.41 ---
9.21

—

---

5 40
9.14 
9.24 
9.41

10.19
11.38
12.18
12.54
1.57 
3.11 
3.40
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.20 
9.34 

11.26 
1.3$ 
2 06 
2 17 
2.40 
3.24 
3.47 
4.07 
4.33 
5.15 
5.3Í 
5.55

8.09
11.40
2.31

6.07
6.24
6.43

1.55
2.53

3.28
9.35

7.08
7.36
9.06
9.53

10.—
10.09
10.19
10.48
11.14
12.12
12.30

1.12
1.32
2.18
3.03
3.49
4.28
6.16
7.06
7.46
8.25
9.15

Tipografia ALEXI Braşovii. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc!

T e iu ş f i-  l r a d A -B n d a p « 8 t a I B n d a p e s ta -  I r a d A -T e iu ş A .

Trenü T re iü Trenü df Trenü d« Trenüomnibus omcibus persóne persóne
1

de perd óne omnibut

TeiuştiL 11.24 2.40 V i e n a 11.10 12.10
Alba-Inlia 11.39 ---- 3.14 B u d a p e s t a 8.20 9.05 __
Vinţulă de jóst 12.30 --- 4.2á ( 11.20 12.41Şibotti 12.52 --- 4.50 Szolnok 4.10 5.45 ---
Orăştia 1.01 --- 5.18 A rad A 4.30 6.— 7.04Ssimena (Piski) 2.03 -- 5.47 Glogovaţti 443 6.13 7.22Deva 2 52 --- 6.35 Gyorok 5 07 6.38 7.58Branicïca 3.23 --- 7.02 Paulişă 5.19 6.51 8 17Ilia 3.55 --- 7.28 Radna-Lipova 5.41 7.10 8 36UrUraSaQa 4.VO --- 7.40 Conopü 6 09 7.37 - I
Zam 4.25 --- ».11 Bérzova 6 28 7.55 - 1
Soborşin 5 30 --- 8.46 Soborşin 7 25 8.42 —..
Bërzova 5.56 --- 9.33 Zam 8 01 9.12 -
Conopű 6.27 --- 9.53 Gurasada 834 9.41 _
Radna-Lipova 6.47 -- 1027 Ilia 8 55 9/8 _
Paulişă 7.28 -- 10.42 Branicïca 9.19 10.17 __
Gyorok 7.43 -- 10.58 Deva 9 51 1042
Glogovaţti 7.59 --- 11.25 Simeria (Piski) 10.35 1107 —
A r a d  ft 8.28 --- 11.39 Orăştiă 11.11 11.37 —
Szolnok 1 842 --- 4.52 Şibottl 11.43 12.— ---

_ --- 5.12 Vinţulii de josü 12 18 12.29 — -
B u d a p e s t a — -  1 8.20 Alba-Inlia 12.36 12.46 __
Viena — 6.05 T e lu şft . 1.29 1.41 ---

A ra d f t-V im lşd ra S im e r la  (Piski) P e t r o ş e n l

Trenü Trenü de Trenu Trenü de Trenü Trenüomnibus persón«) mixt persóne omnibns mixt

A ra d ft 5.48 6.05 S lm e r ia 11.25 242
Aradulü nou Ü.19 --- 6.33 Streiu 11.58 _ 3.25
Némeíh-Ságh 6 44 --- 6.58 Haţegti 12.46 --- 416
Vinga 7.16 --- 7.29 Pui 1.37 __ 5.11
Orczifalva 7.47 --- 7.55 Crivadia 2.24 _ 5.58
Merczifalva — --- — Baniţa 3.05 --- 6 4 1
T im if ó r a 9.02 --- 9.08 P e tro şe n l 3.37 --- 7.12

T im işd ra -A rad ă P e tro şe n l—S im e ria  (Piski)

Trenü de Trenü de Trenü Trenü Trenü Trenü
persóne persóne omnibus de pers. omnibus mixt

T im lsó ra 6.25 _ 5.00 P e tro şe n l 1007 6.10
Merczifalva — --- — Baniţa 10 48 --- 6.53
Orczifalva 7.46 --- 6.32 Crivadia 11.25 --- 7 37
Vinga 8.15 --- 7.02 Pui 12.05 --- 8.20
Németh-Ságh 8.36 --- 6.23 Haţegii 12.42 --- 9.01
Aradulü nou 9.11 --- 8.01 Streiu 1.22 — 9.52
A rad A 9.27 --- 8.17 Himeria 1.53 — 10.31


